

Előfizetési ár

Külföldi előfizetés:	
Évi	16 kor.
Hátré	8 kor.
Havonta	4 kor.
Magyarországi előfizetés:	
Évi	20 kor.
Hátré	10 kor.
Havonta	5 kor.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS ÚJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

A szerkesztésért felelős: **Hollósy János.** Telefonszám: 141. Lapkiadó: a Nyomdarezsvénytársaság.

Megjelen minden nap

hétfé és

ünneputani nap kivételével.

A lap szellemi és anyagi részére vonatkozó összes dolgok a szerkesztőség és kiadóhivatalba intézendők.

Elmélkedés.

Hát jó ez a nehéz kukoricás kenyér, ha már más nincs és ha így kívánja a haza boldogsága és a jobb jövőt hozó béke reménye, de ha megszavaztatnák a város tojás- és csirke-termelő népét, hogy mit akar inkább: általa megszabott maximált árakon adni-e terményeit s emellett kukoricás kenyeret enni, avagy régi árak mellett jó buzakenyeret ehetni, — kétségkívül a másodikat találna a kisebbik rossznak a nagy többség. Mert hát a nehéz kukoricás kenyér mindmegannyi «há» mellett mégsem valami jó falat, úgy, hogy aki ma ezt mondaná: «szereitek, mint a lágy kenyeret», vagy «jó vagy, mint egy falat kenyér», vagy pláne, ha a biblia tanácsa szerint kenyérrel, t. i. kukoricással dobná vissza, aki őt követ hajította meg, az egyrészt nem valami nagy díszteret s ragaszkodást jelentene, másrészt nem nagyon galambszívű szelidségre vallana.

De azért csak fogyasszuk háias szívet s megadással az alázatosak s gyűlölködők e hú táplálójának kemény testét s gondoljuk meg, hogy a shrapnel- s gránát-eső még sokkal keményebb táplálék lehet a francia vagy olasz fronton, meg sokkal jobb ízű idehaza a kukoricás kenyér akár kis adagokban is, mint a siberiai fogságban, vagy a jeges tenger partjain a fenyőmag s a fókahús akár nagy adagokban is... meg gondoljunk a szentírás hét sovány esztendőjére, amikor a hét üres buzakalás elnyelte a hét telte... hogy megőrült volna annak idején a hatalmas Faraó népe, ha legalább kukoricakenyere lett volna hét végelethatatlan inséges esztendőben. De hát nekik nem volt még Kolumbusz Kristófjuk, mint nekünk Haditermény-központunk, aki őket krumplival s arany-sárga tengeriszóval ellátta.

Ha ilyen gondolatokkal nézzük a kukoricás kenyérünket, amint szeliden ránk mosolyog, bizonyára hála fog el majd iránta s valami nimbusz fogja körülvenni, az önfeláldozó s hűség szeretőnek nimbusza, hogy el nem hagyott bennünk s kitart mellettünk, amikor táplálék dajkánk, a nemes buzakenyér: már kidől mellőlünk.

Azonban «Ne quid nimis», mondják a bölcsek, ami a kevésbé bölcsek nyelvén annyit jelentene, hogy aztán csak «soká ne tartson». Ne tegyük ki a kukorica hűségét erején fölötti próbának. Hátha az ő szerénységének jobban megfelel a liba, tyúk s egyéb egyszerűbb társadalmak boldogítása?... Hátha idegennek találja magát érezni az előkelő emberi gyomorban, aki már hozzászokott, — ilyen a fejlődés — hogy a kukoricával csak a paprikás

szalonna vagy a libamáj közvetítésével érintkeznek. Szegény proletár kukorica! mennyi fitymálást, spanyol gögőt kell még neked elviselned. Megtanulod te is, hogy nem tanácsos akárkivel egy tálból cseresznyét enni.

Sarrait véres veresége.

Berlin, május 10.

Nyugati hadszíntér:

Rupprecht bajor trónörökös hadseregharcvonala:

Az ágyutüz a kedvezőtlen időjárási viszonyok folytán csak kevés helyen volt élenkebb. Bajor-frank ezredék, amelyek tegnap reggel Fresnoyt bravuros rohammal elfoglalták, a helységet újabb ellenséges támadásokkal szemben megtartották és újabb száz foglyot szállítottak be. Az angolok részleges előretöréseit Roceuxnál és Bullecourt-nál visszavertük.

A német trónörökös hadseregharcvonala:

A Monte d'Hiver és a Corbeny-Berryau Bac országot között este újabban harcbevett franciák erők pergőtüz után támadásba fogtak. Az ellenséget heves küzdelem után részint közelharcban, részint ellentámadással visszavertük. Egyébként a rossz időjárás hatása alatt az Aisne- és a Champagne-arcvonalon is csekélyebb volt a harci tevékenység, mint az előző napokon.

Keleti hadszíntér:

Kirlibabától északra és a valeputnai országtól délre orosz századok előretöréseit könnyen visszavertük.

Délkeleti hadszíntér:

Macedóniai harcvonala:

A macedóniai arcvonalon tegnap elkeseredett harcok színhelye volt. Sarrait tábornok erős tüzérségi előkészítés után a Presba- és a Doiran-tó között számos ponton támadásba vitte szövetséges csapatait. Különösen heves volt a harc a Cserna-hajlásban, ahol az ellenség éjjel-nappal ismételt rohamai állásaink előtt igen súlyos veszteségei mellett teljesen összeomlottak. Ugyanez a sors érte az ellenség támadásait Grabesnicánál, a Vardárnál és a Doiran-tótól nyugatra is. Német és bolgár hadosztályok súlyos vereséget okoztak az ellenségnek.

Ludendorff,

első főszállás-mester.

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

Tekintetes Városi Tanács!

Kecskeméti város vegyészeti intézetének 1916. évi működéséről szóló kimutatásokat jelentésmunkát együtt tiszteltteljesen bertejesztlem.

A mellékelt kimutatások szerint 1916. évben 1040 esetben vették az intézetet igénybe, még pedig: hatóságok 1019, magánosok 21 esetében. A mintákat végzett vizsgálatok száma 3565 volt; szakvéleményt az intézet 10 esetben adott. Az 1040 minta közül 571 kifogás alá esett, szóval: 55%-a hamisítottnak találtatott, mely békeidejibeinek a dupláját is meghaladta.

A megvizsgált anyagok között a legtöbb volt a tej (264), paprika (230), fűszer (189) és szappan (100).

A megvizsgált élelmiszerek 71%-a, fűszerek 53%-a, élvezeti cikkek 37%-a, egyéb anyagok 21%-a hamisított volt.

Az élelmiszerek között a legtöbb volt a tej. A tejek közül 87% kifogás alá esett; a tejek hamisításuk szerint következőleg oszlottak meg: 50% on aluli vizezésű tejek 44%-ban, 50–80%-os vizezésű tejek 14%-ban, lefőzöttétek 32% ban, egyéb hamisítás 10% ban.

A tejelek kivétel nélkül aludtejjel voltak meghamisítva.

Örvendtes jelenség, hogy a kenyérről alig volt baj, mely a tengeri kötelező szállításának tudható be.

A vizsgálat alá került mézek mindegyike hamisított volt, mert cukorból készítették. A mûmez készítése a beállott cukorhiány következtében egyszerűen megszűnt.

Hangyasavas ecetek szórványosan fordultak elő.

A takarmányokat legnagyobb részét éreltelen anyagokkal hamisították.

Mivel a fűszerek behozatala megszűnt, a hamisítás nagymértékben megindult, úgy, hogy a vizsgálat alá került fűszerek 67%-a hamisított volt; legnagyobb részét homokkal, csonthéjjal magvak őrléményével keverték.

A paprika nagy ára, másrészt a bekövetkező rekivárlás hamisítását tömegessé tette. Különösen a báriumlak festékekkel festette át, melyek Kalocsa vidékéről — Gárdalokról származtak. Ezek a paprikák hamisított jellegükön kívül az egészségre még ártalmasok is, mert az ólomokkához hasonló megbetegedést idéznek elő.

A petróleum hiánya szintén hamisítását váltotta ki: vízzel, alacsony lóbbanású fokkal bíró petróleum termékekkel keverték.

A szappan hamisítók — a kései rendelet életbe léptetése miatt — elkerülték a törvény büntetését.

Tekintetes Városi Tanács!

Az élelmiszerek ellenőrzésének fontossága soha se tűnt ki annyira, mint éppen a háborus közéletben. A gyors meggazdagodás vágya, mely szinte minden téren elfogta a lelkeket, a tág lelkiismeretknél, a gyors meggazdagodásnak család uton való elérhetését: a hamisítást — szemérmelenebbé s még durvábbá tette! A háborus élelmiszerhamisítók az jellemzi, hogy a hamisítást szemérmelienül űzi, s az élelmiszereket durván hamisítja.

Az élelmiszerek hamisítását általában két lehetőség szabja meg: egyrészt, hogy az élelmiszer természete mennyire kínálkozik a hamisításra, másrészt, hogy az ára érdemesíti-e arra, hogy hamisításával foglalkozzanak? A tej, a bor hígnemű, folyékony halmaz állapota szinte csábítja a hamisítót megvizzésre; a porcukor, hogy lisztet, keményítőt keverjenek bele. Az utóbbi lehetőség, — mellyel békeidőnek a hamisítók számot kellett vetnie, — a háboru alatt, amikor a kereslet aránytalanul meghaladta a kínálatot, amikor minden élelmiszernek nagy az ára, kiküszöbölődött: minden élelmiszernek érdemesítették hamisításra. Ugyanez lett az iparcikkek sorsa is. Békeidőben sikerült a hamisítást bizonyos minimumra leszorítani s nem vált rendszeressé; a háboru alatt azonban a hamisítás — tömegjelenséggé fajult. E káros tömegjelenség megállításának keresztülvitelét megnehezítette az ellenőrzők gyér száma, a közlekedés nehézsége, bizonytalansága, sőt sokszor megszűnt. A nehézségekhez hozzájárult még az a tény, hogy a maximális

árak behozatalával a piac elvesztette piaci jellegét; a nagy kereslet és a lelketlen árdragítás elnéptelentette a piacot s az élelmiszerek árusítása házalássá, zugarúsítássá süllyedt. A szűkösök fogyasztó, csakhogy élelmiszerhez jusson, az árdragítók amugy is féltelen aspirációit még fokozta, nem is szóval arról, hogy a minőséggel nem is számolt; de nem is számolhatott, mert ép a vevő volt rajta, hogy a zugeadást felburjánzóztassa s védelmet biztosítson az árdragító hamisítónak, nehogy önmaga is bajbakerüljön. A zugarúsítás helytelen fogalmakat teremtett: az eladó tiltakozásképen azt vetette oda az ellenőrző elé, hogy »hiszen rendes helyre viszem«, a házalást ellenőrzés mentesnek ítélve, hogy portekája nem ellenőrizhető. Egy egy megtartott élelmiszereellenőrzés egy két hétre elnéptelentette a piacot, hogy a házalás még nagyobb mértékben fellendüljön. A tömeg elégedetlenségének levezetését már nem is a szolidaritás árdragítókkal éreztette, hanem zugaródása a hatóságot, az ellenőrzőt illette, kik a dragitást, a hamisítást igyekeztek elhárítani. A tömeg visszakívánja még az árdragító hamisítót is, csakhogy élelmiszerhez, anyaghoz jusson.

Az ellenőrzést megnehezítette még az is, hogy nem volt — panaszos, fejelentő; e halgatagság csak látpóta a visszaféléseket. Az árdragítók és hamisítók szolidaritása következtében a kínálat a szerződéséig leszorult. A visszafélések üldözése az árdragítók és hamisítók szolidaritását váltotta ki. Egy-egy piaci ellenőrzés után nyílt méltatlankodásképen fakadtak ki az ellenőrzőtek, hogy »majd tudom, hogy ezután még ennyit sem fognak a piacra hozni!«

A háborus állapot, mely szükségszerűleg az élelmiszerek centralizálásait eredményezte, e kollektivizmust ép a centralizáció károsan befolyásolta; a forgalom nehézkes, bizonytalan volta, az élelmiszerek redukált mennyisége az élelmiszere várók tömegbeveredését hozta létre; a tömeglélek háborus szenvedéseinek elpanaszolása a piacon, az üzletek ajtaja előtt nyilvánkozott meg. Az élelmiszerek központi beszerzését ép a centralizáció nehezítette meg.

Az élelmiszerhamisító, kinek idő soha jobban nem kedvezett, mint épp a háborus állapot, az aruk megtévesztő elnevezésével csak léprecsa a a keresletet. Háborus életmezésben új fogalmakkal ismerkedett meg a fogyasztó, az ellenőrző egyaránt: a pótlékokkal. A pótlékok látatlanba is hamisítások. Csak nevek, de tartalom nélküliek. Hogy csak egyet ragadjak ki a sok közül: — a tojáspótlékot. A tojáspótlék nem más, mint festszt keményítő. Csak a festsztet fizeti meg benne a vevő drága áron, tápláló értéke azonban semmim, minimális. S ezért jogos bizalmatlansággal kell fogadni mindenféle pótlékot, mert az elnevezés egyenesen a vevő klzsebelésére irányul.

Tekintetes Városi Tanács! Az intézet eddigi működésére vonatkozólag a következő adatokat romvom ide: Az 1912. évtől az 1914. évig bezárólag két vegyész és egy laboráns végezte az intézet teendőit. Az 1912-ben megvizsgált anyagok száma 787 volt. Az 1913. évben 1140 volt. Az 1914. évben 852 volt. Az 1915. évben 173 volt. (1915-ben az állomás csak 5 hónapig működött, az intézet teendőit egy vegyész és egy laboráns végezte.)

1916. évben megvizsgált anyagok száma 1040 volt. Az intézet munkáit egy vegyész, egy laboráns és egy irodakezelő végezte, (utóbbi kettő körülbelül fél éven át.)

Az 1916. évre 6000 korona volt a költségadóomány. Elemzések után előírt, bevett összeg 8006 korona volt. Az 1916. év bevételei a kiadások összegét meghaladták.

Jelentésem bevezetésével tisztelettel kérem a Tek. városi Tanácsot, hogy azt tudomásul venni műltóztassék.

Maradok a Tek. Tanács mely tisztelője:

Tóth Ede

okl. kir. vegyészemérnök, állomásvezető.

— **A munkásgymnasiumban** a vizsgálatok vasárnap, folyó hó 13-án tartanak meg a régi főreáliskola termébeu délelőtt 9 órai kezdettel.

Schlichting alapítványa a Kada-Otthonnak.

Követendő példa.

A kecskeméti polgárság a helyben állomásozó tisztikarral egyetemben az előző állomásparancsnok Schlichting Lajos ezredes ur és neje tiszteletére bucsulokomat óhajtott rendezni.

Schlichting ezredes ur annak a kívánságának adott kifejezést, hogy a bizottság a mai nehéz viszonyokra való tekintettel lakoma rendezésétől tekintsen el és a résztvevők az erre számított összeget megváltás címén a helybeli Kada-Gyermek-Otthonnak adományozzák.

A rendező bizottság természetesen teljes mértékben méltányolta Schlichting ezredes urnak ezt a nemes kívánságát és azt nyomban fogantatosította. A meghívottak részéről 500, azaz ötszáz korona gyűlt össze erre a nemes célra és ezt az összeget Schlichting Lajos ezredes ur a maga részéről még 200, azaz kétszáz koronával tödotta meg. Ugy, hogy Papp György r. főkapitány ur a rendező bizottság nevében összesen 700, azaz hatszáz koronát bocsajtott e címen a Kada-Gyermek-Otthon rendelkezésére.

Ezt a nemes cselekedetet az egylet elnöksége azzal óhajta meghálálni, hogy az adományozott 700 koronát, mint Schlichting ezredes és neje alapítványt kezelje és ezzel, a nemessivül adományozók nevét megörökíti.

A városi polgárság szervezése.

Május 18-án Budapesten kibontják a városok lobogóikat, hogy megszervezzék a városi polgárságot. A városok ezen nape napján Budapesten méltóképpen képviselve lesz a kecskeméti polgárság is. Sándor István polgármester vezetésével. A városok országos gyűlése elé a következő határozati javaslatot terjeszti az előkészítő bizottság.

A Magyar városok Országos Kongresszusa, amikor a magyarországi városok érdekeit megóvására és támogatására megalakult, már kezdetől fogva tudatában volt annak, hogy bármennyire igyekeztek is a saját, összeállításánál fogva hivatalos jellegű intézményével céljának érelésen munkálkodni, a városok és a városi polgárság érdekeinek állandó és kellő súlyú való érvényesülését csak úgy fogja biztosíthatni, ha ezen érdekek helyes felismerése és a közelet minden terén meggyőződéses és kitarással való követésére magát a városi polgárságot reá bírnia sikerül. Ezért a kongresszus már megalakulásakor legfőbb céljának tekintette, hogy alkalmas időben a magyar városok polgárságát a közelet számára összefogó tudatos munkára megszervezze.

Tömegek szervezése általánosan elterjedt fogékonyaságukat feltételezi, lyet pedig csak az emberek egész viláóját megragadó szükségerzet teremthet meg. Súlyos helyzetben — fősükségleteiben ki nem elégtettlen, de a közterhek alatt roskadozva — már a multban is élt a városi polgárság; a sorsdöntő fordulathoz csak most érkezett el.

Amidőn egy pusztuló lét romjain új világ alakulását várjuk, biztosan tudva már azt, hogy társadalmi és állami életünk régi keretei végképen szétpattantak s amikor mindennek, a mi él és élni akar, számot kell vetnie azzal, miképpen kapcsolja meg életét az új környezetbe, táplálva azt erejével és biztossá a maga fejlődését, akkor a városi polgárságnak, melyet a háboru a leg súlyosabban érintett és mely egy életképességének helyreállítására és jövő fejlődésének biztosítására reászorul, éreznie kell, hogy elérkezett az idő, midőn új célok kitűzésére és megvalósítására való szervezkedés nemcsak lehetővé vált, hanem ezt a nemzet érdeke is egyenesen parancsolja.

A Magyar Városok Országos Kongresszusa, mint a magyarországi városok egyetemének képviselete, 1917. évi április hó 18-án Budapesten tartott III. rendes egyetemes ülésén tárgyalta nemzeti jövőnk szempontjából a városok fejlődésnek és a

városi polgárság boldogulásának feltételeit — melyek a városi és az állami közelet szoros összefüggése folytán természetszerűleg az egész ország fejlődésének is a feltételei — és a következőket állapította meg: Az új magyar nemzeti állam kiépítésére irányuló politikának elsőrendű követelése a magyar városok fejlesztése. Nemcsak, hogy az ország lakosságának tetsző része a városokban lakik, a városok környéke lakosságának élete is a városokhoz fűződik, hanem a városok az országok gazdasági, kulturális és nemzeti tekintetben is egyik legnagyobb értékét foglalják magukban. Ezt a nagy értéket a városi polgárság nehezségekkel nem ismerő kitaró munkája teremtette meg; a mai történelmi idők a polgárság erejének még sokszorosa fokozott kifejlesztést követelik.

Ezzel szemben azt látjuk, hogy a városok jelenlegi helyzetükben képtelenek hivatásuknak megfelelni.

A feladat, ami ma a polgárság előtt áll: bátor kezddel felszabozítani és munkába állítani épen maradt fizikai és szellemi erőinket, helyreállítani a megromlottakat és plántálni újakat; minden rendelkezésre álló anyagi erőt bevetni az újjáalakítás munkájába és ezzel hazánkat új és gazdagabb élet elé vinni.

Ez jelenti: a városi külpolitikában a városok újjászervezését az önkormányzati szabadság szellemében, vagyis egyfelől a városi lakosság minden rétegének az önkormányzatban való részesítésével, másfelől az állami beavatkozás terének kibővítésével és a rendezett tanácsu városok felett gyakorolt vármegyei fenntartásának megszüntetésével;

a városok pénzügyi önállóságát és önálló s fejlődéskepes adó-alapok átengedéseivel képezte a tétel az egyre növekvő feladatok terheinek viselésére, a városi hitelműveletek formái és anyagi megkönnyítését, végre az országos ügyek intézésénél felmerülő költségeknek, mindenekelőtt a városok háborús kiadásainak, az állam részéről való megtérítését;

a városi közzgazdasági élet nekilendülését, elsősorban az építőipari lábraállítását;

A fogyasztók két főszükségletének kielégését; a jó, elegendő és olcsó életmet és lakást;

az országos politikában a nép uralmát a törvényhozásban és a közelet minden terén;

egyszerű, gyors és élettel teli közigazgatást, jól fizetett, hozzáértő független tisztviselőkkel;

a közterheknek az egész társadalomra egyenlő és teherviselőképesség arányában való megosztását;

a termelésnek minden irányban fokozását és ehhez a közérdek korlátai között a gazdasági tevékenység szabadságának biztosítását;

nagyrányú beruházásokat az állami élet egész vonalán;

Minden jogi, közigazgatási és társadalmi feltétel megteremtését arra, hogy több ember szüléssék, több maradjon meg s aki megmarad, emberségesen élhessen, boldogulhasson;

a munkájuk után élők tisztességes megélhetésének biztosítását és a munkanélküliekről, valamint a munkaképtelenekről való gondoskodást, egyezőval komoly, erőteljes szociális politikát.

A Magyar Városok Országos Kongresszusa a követelések teljesülésében látja a magyar városok és a magyar városi polgárság boldogulásának feltételeit és amidőn ezt, mint a magyar városok egyetemének hivatott képviselője kijelenti, felhívja az ország polgárait, hogy e programot tegyék magukévá, egyesületeiket, köröket s általában polgári szervezeteiket állítsák e program megvalósításának szolgálatába.

Ebből az összehangzó működésből — mely nem kíván külön országos politikai párt alakítására irányuló mozgalom lenni, — fog kialakulni az a közszellem, mely parancsolólag fogja követelni, hogy a városok polgárságát a képviselőtestületekben és a törvényhozásban csak olyanok képviselhesék, akik a városok kívánásait programjukkal nyíltan vallják és készek azok

teljesüléséért feltétel nélkül és teljes erővel sikra szállni.

Igy fognak a városok végre hozzájutni ahhoz a társadalmi és politikai súlyhoz, mely őket méltán megilleti.

A polgárság nem egyoldalú gazdasági érdekeltséget foglal magában, hanem felöleli minden termelési tényező érdekeltségét; a munkáit, a tőkéit, de különösen mezőgazdasági jellegű városokban a földbirtokt és ezen felül a városban a különböző termelési érdekek a legszorosabb kapcsolatba kerülnek a jogszabás általános érdekeivel; e helyzet megnehezíti a polgárság egységes megszervezését, de kifejezésre juttatja a polgárság egységes érdekeinek egyetemes jelentőségét, legnagyobb mértékű közérdeklőségét.

A világháború kényszerűségei feltárlák az emberi teremtőképességnek szinte korlátlan lehetőségeit. A súlyos megpróbáltatásokban megegyezett polgárságra vár annak igazolása, hogy e teremtőképességéből nemcsak pusztulás, hanem gazdasági és kulturális újjászületés és virágzás is fakadhat.

Zita királyné születésnapja.

Tegnap ünnepelte először az ország Zita királyné születésnapját. Az ünneplésből Kecskemét is kivette a részét. A középületekre főreépültek a nemzetiszín zászlók, az összes iskolák szünetet tartottak s az állami, városi, sőt a magánhivatalok alkalmazottjai is a templomokba mentek.

A hivatalos főistentisztelet d. e. 9 órakor volt a kath. nagytemplomban, melyen résztvettek az állami hivatalok vezetői, hivatalnokai, a város egész tisztviselői kara, az iskolák növendékei, tanárai, tanítók vezetésével, ugyszint a nagyközönség és az itt állomásozó katonaság is nagyszámmal képviselő volt. A zenésítésen Szentgály c. molnárt és énekkar és a 94. gy. e. zenekara adta elő, Mihó Ida uréany énekelte. Az istentisztelet a Himmusz hangjai mellett ért véget.

A kistemplomban 9 órakor volt szentmise, mit Petter Géza Erzsébet-templomi plébános végzett teljes pápi díszben.

A ref. templomban reggeli 8 órakor tartottak istentiszteletet a tanuló ifjúság részvételével. Beszédet mondott Szapanos Karoly ev. lelkész.

A lutheránus templomban Sárkány Béla főesperes mondott imát, a tisztelőtlen a hívők nagyszámmal jelentek meg.

NAPI HIREK.

Telefon 141

Szerkesztőség és kiadóhivatal I. k., Arany János-utca 8.

Naptár: 1917. év, május hó 11., Péntek. — Róm. kath.: Mamert kjs. — Protestáns: Mamert. — Görög-orosz: 1917. év, április hó 28., 9 vértanu. — Izraelita: 5677. év, Ijar 19. — Napkelte 5 óra 29 perc. — Napnyugta 8 óra 25 perc. — Naphossza 14 óra 56 perc. — Holdkelte 12 óra 59 perc, éjjel. — Holdnyugta 8 óra 54 perc, reggel. — Utolsó negyed 14-én, 3 óra 48 perc, éjjel.

Időjárás: A központi meteorologiai intézet Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Változókéony, helyenként csapadék hősüllyedéssel.

— **Személyi hír.** Sándor István polgármester és Zimay Károly tanácsnok ma délelőtti fontos városi ügyek elintézése végett Budapestre utaztak.

— **Államsegély.** A vallás és közoktatásügyi miniszter a kecskeméti kereskedő tanonciskola részére az 1916—17. tanévre 1260 korona államsegélyt utalt ki.

— **Pályázat hadapródiszkolai alapítványi helyre.** A városi tanács a honvédhadapródiszkolai városi alapítványi helyre július 10-iki határidővel meghirdette a pályázatot. Részletes felvilágosítással a főjegyzői hivatal szolgál.

* **Ma még Olaf Fönss** a Világ végé-re, holnap már Mária Carmi »A bánat ösvényé-»-ben fogják csillogtatni istenadta művészetüket a kecskeméti moziban.

— **A Kecskeméti Hadsegélyző Bizottság** csecsemő-ruhácskát kér nagy nyomorral küzdő családos anyja kis csecsemője részére, kinek atyja a harc téren küzd.

— **Citromkiürítés.** A város közönsége részére érkezett 40 láda citromot ma kezdik árusítani. 10 láda a tejcsarnokban kerül kiürítésre, 30 ládat a kereskedők között osztottak ki.

— **Új rendelet a záróról.** A m. kir. miniszterium rendeletet bocsátott ki a záróról és a tüzelőanyag megtakarításáról szóló kormányrendeleték részleges módosítása tárgyában. A rendelet ma, május hó 10-én lép életbe s a mai állapottal szemben a következő módosításokat tartalmazza:

1. az étkezési helyiségek (vendéglők, korcsmák, italmérő- vagy elárusítóhelyek, kávéházak, cukrászdák stb.) záróját a rendelet 11 órától 12 órára emeli föl;

2. az egyesületi helyiségek záróját szintén 12 órára;

3. az üzletek záróját est 7 órára teszi, csak a kizárólag élelmi vagy egyed-árusági cikkeket árusító üzletek tarthatók est 8 óráig nyitva.

A ma érvényben álló összes többi rendelkezés változatlan marad. Így nem módosul a szórakozó- és mulatóhelyek eddigi esti tíz órai zárója.

— **Gyermekdelután.** A protestáns asszonyok Gyermekdelutánja, melyet a Kadaltonon javára rendeznek, egy érdekes meglepetésszerű számmal szaporodott műsorában, ugyanis Manchen Mariska írói nevén Innocens Meta, fővárosiszenetanárni s közrefog működni saját szerzeményű gyermekdalaival, ezek az újszerű, még a fővárosban is csak egyszer bemutatott dalok, a gyermeklelkéhez szólnak, az ő sajátos külön nyelvükön, amit versben Pósa Lajos és Győry Vilmos megírta a gyermekeknek, azt Manchen Mariska dalba öntötte nekik, ez bizonyára a legérdekesebb pontja lesz a Gyermekdelutánnak. Egyben közöljük, hogy a szinlapról az anyalapsorban a következő anyagi neve maradt ki: Domián Ilonka és Maca, Réthey Sarika. Az énekkarban az Országos Tanítói Árvaház leánykái énekelnek.

— **Előadás a fatalpu cipőkről.** Az Iparos-Orthon díszteremben vasárnap d. u. 3 órakor Szabó Ferenc felolvasást tart a fatalpu cipőkről, miközben azok készítését gyakorlatban is bemutatja. Szabó Ferenc a helyi ipartestület megbízásából részt vett a budapesti m. kir. Technologiai Iparmúzeum által rendezett fatalpu tanfolyamon s előadása mintegy beszámoló lesz a tanfolyamról. Az ingyenes előadásra az érdeklő iparosokat, a fatalpu cipők terjesztésére leginkább hivatott tanítókat, s az érdeklődő közönséget ezuton hívja meg az ipartestület elnöksége.

Akinek esernyő és napernyője van javítani való, az küldje el Kohn Gáborhoz Beniek-útca 2.

Anyukönyvi kivonat.

1917. május 10

Születések: Kis Gábor rk. Gáll Juliánna rk.

Halálozások: Ungvári Sándorné rk. 45 éves. Gyenes József rk. 71 éves, Köszegi Erzsébet ref. 66 éves, Beregi Pálné rk. 26 éves, Özv. Piszman Mátýsné rk. 72 éves, Hegyesi Katalin rk. 2 éves, Szabó István rk. 41 éves.

Szobákra való ajtók és ablakok, jökarban levők, eladók Gonda kenyérgyárnál, Klapka-u. 2.

Cipész, csizmadia segédek tartós foglalkozásra, valamint tanonok felvételnek SCHIFFER ADOLF FIAI gyárában, László Károly-utca. 1010

Eladó ház. Közel a központhoz, a gazdasági gözmalom hátsó kapuja átellenében lévő ház, melyben van 4 szoba, konyha és egyéb mellékhelyiségek, üvegfolysóval, nagy udvarral, eladó, értekezhetni IV., Kaszap-utca 2. sz. alatt; a délutáni órákban, 4—6 óra között. 1008